

# 守护文明根脉 共赴文化精彩

## 文水县民俗博物馆开展“国际博物馆日”主题活动引客来



儿童们在文水县民俗博物馆内进行研学活动

本报讯(记者 梁瑜)5月18日是“国际博物馆日”,文水县民俗博物馆紧紧围绕今年的“国际博物馆日”主题——博物馆致力于教育和研究,开展了公益展览、文化讲座、实践体验、品鉴历史等多元形式的活动,让文物说话,让历史发声,营造庆祝国际博物馆日的浓厚氛围。

博物馆通过丰富的展品和详实的史料,全面展示文水本土深厚的历史人文,讲述地方民俗风情。来自各地的游客走进博物馆,驻足展板前,认真地聆听讲解,被独特的地域文化深深吸引。

文水民俗博物馆还充分发挥博物馆的教育功能,开展中小学研学实践教育活动,开展拓印、烙画葫芦、木版画等实践体验,满足不同年龄阶段游客需求。恰逢周六,许多游客纷纷带着孩子走进博物馆实践体验区,参与亲子互动体验,切实体会传统技艺的文化魅力。

馆内还丰富载体,创新各类活动形式。开展“读《乡村记忆》讲家乡故事”“《论语》里的子夏”等传统文化公益讲座,提升公众对博物馆的认识,唤起人们对博物馆的关注。

博物馆将近年来挖掘整理、编辑出版的乡村故事三部曲、《文水老照片》《壁画彩绘》《商山叠翠》《非遗吕梁》等,开辟展示



国际博物馆日,游客在文水县民俗博物馆内观看展览

专区,供游客自主阅读,从中了解本土文化。游客们有的拍照留存,有的认真阅读,有的互相探讨,浓厚的阅读氛围感染着每一个人。

以国际博物馆日为契机,文水民俗博物馆通过搭建平台,开展丰富多彩的活动,进一步拉近了群众与博物馆的距离,为传承和弘扬优秀传统文化发挥了积极的作用。

# 推进城市节水 建设美丽城市

## 我市积极开展节约用水宣传周活动

本报讯(记者 康桂芳)2024年5月11日至17日是第33个全国城市节约用水宣传周,今年的主题是“推进城市节水,建设美丽城市”。连日来,市城市管理局以多种形式开展“美丽城市你我共建,节约用水你我先行”宣传活动,让节约用水的理念深入人心,有力推动城市节水工作。

5月11日上午,市城市管理局在城南工业主题公园举行启动仪式,联合局垃圾分类办公室共同开展节水、节能、垃圾分类宣传活动。当天,工作人员分组深入到市体育馆、莲花池公园、市图书馆等公共场所,他们化身节水宣传志愿者,向来往群众发放《节约用水条例》宣传材料,向广大市民普及节水知识。每个活动现场都悬挂着节约用水宣传条幅和宣传语,设置摆放着宣传展板,内容包括日常节水小技巧、再生水利用等相关知识。活动主办方还制作了300多个印有创建国家节水型城市宣传内容的手提袋,现场赠送给市民。

与此同时,工作人员走进沿街商铺、饭店宣讲节水小技巧、张贴节水标牌,提醒广大商家真正把节约用水做到实处,为建设节水型城市贡献自己的一份力。

在节水宣传周期间,还开展了“推进城市节水,建设美丽校园”进校园活动。工作人员走进离石区龙凤小学开展节水低碳宣传,引导中小学生对城市节水,培养他们从小保护水、珍惜水、节约水的良好生活习惯,并以点带面,让孩子们去



工作人员向群众宣传节约用水知识

影响身边更多的人。

同时还开展“坚持节水优先,建设节水型单位”进单位活动。以文件的形式下发给市区各节水型单位,要求各单位开展节水宣传,增强职工节水意识与节水自觉。同时对单位供水管网、用水设施等进行检查,坚决杜绝管网跑、冒、滴、漏等浪费水资源的现象发生。

“惜水、爱水、节水,从我做起”进社区活动走进滨江国际生态花园社区宣传

《公民节约用水行为规范》,鼓励居民淘汰现有使用中不符合节水标准的用水器具,引导居民惜水、爱水,使节水成为人们的自觉行动。

“希望通过这次宣传周活动,传递节水理念、传播节水知识,让更多人了解节约用水的重要性,让节水成为习惯、让习惯促进节水,营造出浓厚的节水氛围,助推美丽幸福吕梁建设。”本次节水宣传周活动负责人乔世峰说。

# 铁拳出击筑牢外卖“舌尖防线”

## 市市场监督管理局

本报讯(记者 王耀)近日,吕梁市市场监督管理局重拳出击,对无堂食外卖市场开展食品安全专项整治,守护好市民“舌尖上的安全”。

无堂食外卖店铺特殊的经营模式,带来了监管的难题:店铺条件参差不齐,消费者与商家之间缺乏面对面的交流,使得食品安全监管难度骤增。市市场监督管理局针对无堂食外卖聚集地开展严密监控,力求从源头守护食品安全,27家无堂食餐饮外卖店被纳入了审查的视野,而审查结果令人担忧:有些店铺的卫生状况触目惊心,有的食材管理混乱,过期变质的食材竟被用于制作外卖,更甚者,还有店铺在食品中违规使用添加剂,滥用调味品。面对这些违规行为,吕梁市市场监督管理局迅速采取措施,2家卫生状况极差的店铺被勒令即刻整改,不达标则面临更严厉的处罚;2家使用过期食材的店铺被立案调查,法律的利剑已经高悬;另外2家严重违规的店铺被直接下架,彻底断绝其继续经营的可能。

同时,吕梁市市场监督管理局借此契机,大力普及《中华人民共和国食品安全法》等法律法规,旨在唤醒网络餐饮服务提供者和第三方的法律意识,促使他们自觉遵守法律,共同为食品安全筑起一道坚实的防线。这一系列举措,不仅彰显了政府对食品安全问题零容忍的坚定立场,也展示了其对市场动态敏锐的洞察力。通过专项检查与日常监管的有机结合,努力打造一个更加安全、健康的网络餐饮环境。

## 柳林县李家湾小学

# 关爱心理健康 护航学生成长



急速60秒游戏

本报讯(记者 木二东)五月春风拂面,柳林县李家湾小学的校园里洋溢着欢声笑语。近日,柳林县民政局携手太原受众社工走进柳林县李家湾小学,以“汇聚社工力量 护花‘未’你绽放”为主题,为学生们带来一场心理健康关爱活动。

阳光洒在操场上,学生们身着校服,脸上洋溢着期待与喜悦。活动伊始,社工和老师们引导学生进行班级分组设计。学生们纷纷围坐一团,热烈讨论,他们充分发挥想象力,为小组设计出独特的队名和队旗。每一个细节都凝聚着孩子们的创意与团队精神,现场气氛热烈而和谐。

紧接着的急速60秒环节更是将活动推向了高潮。学生们在社工的指导下,认真倾听游戏规则,迅速组队并投入到紧张刺激的游戏之中。他们或奔跑、或思考、或交流,每个人都在为团队的胜利贡献着自己的力量。欢笑声、加油声此起彼伏,整个校园变成了一个欢乐的海洋。

最受学生们欢迎的莫过于团体心理沙盘游戏环节。在社工的引导下,6名学生一组围坐在沙盘前,他们小心翼翼地摆放沙具、构建场景。有的孩子眉头紧锁,仿佛在思考如何更好地表达自己的情感;有的孩子则面带笑容,与队友们分享着自己的创意。沙盘游戏不仅让孩子们在游戏中放松了心情、舒缓了压力,更让他们在创作过程中学会了倾听与表达、理解与接纳。

李家湾小学一直以来都非常重视学生的心理健康教育,学校设有心理健康辅导室,配备心理健康教师,并定期举办心理健康相关的活动,此次活动更是得到了学校领导和老师们的全力支持。

“积极的情绪就是心理健康一项重要的标准,我们可以通过四个小方法来调节自己的情绪:体验成就感、接受挫折与失败、接纳自己、关注喜悦……”李家湾小学心理老师王瑞林与同学们在心理老师的带领下一起活动,放松身心。

活动结束后,学生们纷纷表示受益匪浅。他们不仅学到了如何调节自己的情绪、如何与他人合作与沟通,更在游戏中感受到了团队的力量和友谊的温暖。